



领秀金品社区举办盛大“冬至集市”

为弘扬传统文化,广泛开展“我们的节日”主题系列活动,12月21日,姑苏区白洋湾街道领秀金品社区在海棠红韵阵地举办了一场盛大的“冬至集市”,让辖区居民过一个温暖的节日。

便民服务惠大众

公益理发、健康义诊、口腔健康咨询、小家电维修、垃圾分类知识普及、防范非法集资等便民服务免费为辖区内居民开放。近百名社区居民享受了免费医疗服务,包括测量血压、检查眼睛口腔等,让社区居民们能够更加清晰地了解到自己的身体健康状况,真正意义上做到了便民利民,获得了广大居民群众的认可。

非遗市集进社区

当天最热闹的还是要数糖人摊位,只见糖画师傅身着红色马甲,

悉心熬制汤料。“将红、白糖及少许饴糖放在炉子上用火熬制,熬到牵丝即可。”在绘制造型时,糖画师傅用小汤勺舀起融化了的糖汁,在石板上飞快地来回浇铸,造型完成后,用小铲刀将糖画铲起,粘上竹签即可。“我要做一条龙”“我要做小兔子”……糖画动物吸引着孩子们的目光。现场,欢呼声此起彼伏。

在捏面人摊位,居民们捏着面人,寻找儿时的记忆……现场还有专门的非遗知识解答区,让社区居民在感受一场愉悦身心的精神文化盛宴的同时,更加深了对传统文化的了解,播下更多的“文化印记”的种子,让“非遗名片”在社区居民心中扎根。

爱心水饺暖人心

饺子一定是冬至节气不可或缺的,只见十余名美食达人坐在一起包起了“暖心饺子”,大家还互相比

较着谁包的又好又快,欢快的笑声阵阵传来。为了关爱社区特殊照顾人群,在现场活动结束后,大家又来到辖区独居空巢老人和残疾人家中,给他们送去饺子,并送上冬至的祝福。

此次活动不仅拉近了居民和社区、街道之间的距离,更增进了邻里感情,促进了居民交流,也让社区困难人群在冬至感受到了社区对他们的关爱,使他们对生活充满信心。

领秀金品社区充分发挥其优势和资源,通过便利的公益资源换位展示、有趣的非遗文化体验,结合社工、海棠先锋志愿者、网格员的生动讲解、答疑、宣传,让居民学习到党和政府的相关惠民政策,轻松体验社区的便民服务、公益服务,让社区居民在家门口就能参与公益,感受节日氛围。

杨越丹 高达

姑苏“三加法”新模式 推进学校“阳光厨房”建设



执法人员在进行检查 姑苏市监供图

为进一步提升学校食堂食品安全风险管控能力,实现规范化、信息化、标准化、智能化的“四化”管理,姑苏区市场监管局在全区141家学校食堂“互联网+阳光厨房”全覆盖的基础上,进一步推广人工智能、物联网等技术系统,加速推进学校食堂智能“阳光厨房”建设。截至目前,建成智能“阳光厨房”学校40家。

一是现场+网络,双线巡查强监管。对学校“阳光厨房”视频监控实行关键点位布局,进行全方位的实时智能监控,实现智慧采集、智能预警、远程管理,在后台预设未穿工作服、未规范佩戴口罩、违规抽烟等违规巡查模型,系统自动抓取各类违规操作行为,并有专人进行人工筛选,提高问题准确率,同时下发给监管分局核实和确认,督促主体责任及时落实整改。针对是否存在用工具混用、交叉污染风险等细节问题,以线下现场检查为主。通过线上线下双重巡查,督导“两个责任”、台账登记、从业人员操作规范等的严格落实落细。

二是执法+公示,双层监督促规范。对学校食堂的食品原料

采购、食材保存、餐饮具洗消、厨房操作流程、食品留样、人员管理等进行执法检查,现场利用掌上执法终端开展监督检查,大大提高了检查速度和监管效率。在此基础上,充分发挥公众监督力量,在学校食堂就餐区或其他醒目位置设置电视显示屏,动态展示食堂的食品安全情况以及厨房内作业情况,方便广大师生共同参与监督。此外,建立学校集中用餐信息“双公开”制度,主动向家长代表及家委会公开食品进货来源、供餐单位、人员健康等基础信息。供餐单位每学期开展“公开日活动”,主动邀请家长代表参观他们的日常工作程序。

三是部门+主体,双向督导全闭环。主管部门和监管部门,通过“双随机、一公开”专项检查,随机抽取学校,进行联合督查,检查结果向相关部门反馈。对经常出现问题的单位,列为重点监管对象,增加“回头看”频次。学校作为责任主体,以整改为契机,在问题整改到位的基础上,加强硬件或软件上的投资,进行多方位培训、学习、现场观摩等形式,提高自身食品安全管理水平。

张红 高达

泾园北社区:家门口的幸福,惠聚温暖冬日

为帮助家长树立正确的家庭教育观念,营造温馨和谐的家庭氛围,促进未成年人身心健康成长,近日,泾园北社区党委开展了“拥抱阳光快乐生活”心理健康辅导活动。

讲座中,红色管家志愿者从常见的亲子沟通问题、非暴力沟通四

要素、开启亲子有效沟通的密钥方法三个方面讲述了正面管教的重要性。亲子制作环节,孩子们选择不同颜色和形状的黏土,通过揉捏、摺压等方式塑造出自己心中的小怪兽。通过制作情绪小怪兽,孩子们得到了倾诉内心感受的机会,

并与父母分享自己的喜怒哀乐。另外,社区还开展了针对新业态新就业群体的全家福便民拍摄活动,用镜头记录家人团聚的美好时光。

下一步,泾园北社区党委将继续挖掘区域资源,为居民创造更多的便捷服务和福利。

徐佳欢 徐晓安

团结社区:走看学做比党建,凝心聚力争先锋

为深入学习贯彻党的二十大精神,激励和动员党员传承红色基因,感受发展成就,凝聚奋进力量,近日,苏州工业园区娄葑街道团结社区组织党员干部开展“走看学做比党建”活动,前往参观娄葑街道“葑水清廉”廉勤文化馆,共有46名

党员同志参与此次活动。在“葑水清廉”廉勤文化馆内,“民熙物阜,人文渊薮”“长河掇珠、风骨相传”等四个篇章生动展现了娄葑廉勤文化的历史渊源、地域特色和时代内涵,党员们边看边学,通过阅读展板、接触实物、高科技

交互式体验等方式,聆听清廉廉吏典故,了解娄葑建设者先进事迹。

此次活动让党员们受益匪浅,参观完后大家纷纷表示,今后将不断提升自己的思想境界,增强拒腐防变的能力。

徐晓安

玉盘家园社区:体验非遗技艺,共绘扎染之美

为更好地让居民感受中华传统文化的独特魅力,近日,相城区渭塘镇玉盘家园社区党总支携手团总支、妇联举办非遗扎染活动,邀请辖区内的新业态新就业群体家庭共同体验扎染技艺的乐趣。

作为中国非物质文化遗产之

一,扎染技艺以其独特的工艺和精湛的技术闻名。现场,通过老师的讲解以及视频教学,大家初步学习扎染的基本技巧,想象构画好自己的花纹后,纷纷创作属于自己的扎染艺术品。

此次非遗扎染活动不仅为居

民提供了解传统文化并深度体验的机会,更提供了亲子互动平台。快递员小吴说:“平时忙着工作,与孩子之间的关系越来越远,这次活动不仅拉近了亲子关系,更拓宽了孩子们的知识面,希望社区今后多开展类似活动。”

徐晓安

华葑公司锚定目标迈新步 用“幸福工程”构建娄葑市民美好生活圈

今年,华葑公司物业有限公司(以下简称“华葑公司”)围绕加快建设“中心城区·美好娄葑”战略目标,克难攻坚、奋力拼搏,工程项目建设有序推进,精细化管理效能巩固提升,公司高质量发展迈出新步伐。

10月,东环路桥下空间整治工程全线完工,东环路高架桥下空间功能、景观风貌蝶变跃升;现阶段,沿线建筑商圈、邻里街区品质提升有力推进;沿线人行道、交通设施、人行天桥、滨水碧道建设工程协调推进中;高架桥混凝土防撞墙立面见新工程进度过半……2023年,东环路沿线功能品质不断加大重塑。

与此同时,华葑公司深入贯彻“民生改善综合体”“完整居住社区”理念,系统谋划、一体推进民生改善“幸福工程”,持续改善街道老

旧小区人居环境品质。娄葑街道宏葑四村、徐家浜社区(一村、北二村)、官渎社区(东、西片区)老旧小区改造总面积24.79万平方米,改造完成后,小区焕然一新,3057户居民获得感、幸福感原地升级。另一边,东港片区老旧小区改造工程也全面开工,涉及东港家东、东港家东、东港家怡、东港二村4个社区,共计房屋308栋、面积83.82万平方米,惠及居民10604户。今年8月,作为中心城区“绿岛”的黄天荡公园新建而成,在延续娄葑历史文脉的同时,赋予城市街区新的活力。

作为2023年度书记项目,华葑公司党总支坚持党建引领美丽街区建设,推动“党旗在一线飘扬、堡垒在一线建立、党员在一线攻坚”,围绕道路交通、景观环境、建筑立

面、城市家具、夜景照明五大要素,完成了葑春街商服广场、东振路、文和路、葑春街及黄天荡公园改造工程,打造宜居宜业、精致精美的城市街区生态。其中,东振路美丽街区项目获评2023年度苏州市“美丽街区”,改造后的葑春街也正积极申报苏州市城市管理示范道路。

此外,公司代建街道集体资产载体建设也在稳步推进中。华葑公司坚持“项目为王”理念,聚力推动合创产业园、泾园邻里中心、东兴路邻里中心项目早开工、快建设、早建成、早达效,加快街道“一街三中心”建设布局。千川汇海阔,风好正扬帆。站在新的起点,华葑公司将以党建促工作,下足“绣花”功夫,扮靓城市“颜值”,让人民群众在城市生活得更方便、更舒心、更美好。

徐晓安

元和街道清雪除冰保平安

近日,元和街道娄北社区携手晨曦馨苑社区、康桥花园社区、湖沁社区组织开展“清雪除冰齐上阵暖心行动保平安”主题活动。志愿者、网格员和环卫工人共同奋战,全力打好寒潮“保卫战”。

志愿者们第一时间响应号召,成立了清雪除冰志愿服务队。他们穿上统一的防寒服,手持铲雪工具,和网格员、环卫工人共同投入到街头巷尾的清雪行动中。不畏严寒,他们挥动铁

铲,迎着雪花,为市民清理出一条安全通道。在清理积雪的同时,志愿者们还撒下防滑剂,为市民提供更加安全的行走环境。在容易结冰的路段,提前铺上了草垫,防止行人滑倒。

活动中,志愿者们用实际行动发扬了“奉献、友爱、互助、进步”的志愿服务精神,他们不畏严寒,积极主动,诠释了共产党员的责任和义务,为辖区居民创造了一个安全的出行环境。

许锦涛 高达

冬至大如年,群力齐团圆

近日,群力社区关工委联合娄葑街道社工站开展“冬至大如年,群力齐团圆”主题活动,旨在传承我国传统文化,增强社区内新老苏州人对社区的归属感。

活动现场,红色管家志愿者向在场居民们及新业态新就业群体子女介绍了冬至节日的源起与内涵,强调了冬至在苏州民间的重要意义,并结合图片展示了苏州冬至日的各种习俗,如祭祖、吃冬至团、饮冬酿酒等,使居民们对于

传统习俗有了更直观的认识。

此外,志愿者们还准备了冬至主题的纸浆画。纸浆画是我国传统的非物质文化遗产之一,以纸浆为主要材料,采用手工造纸技艺制作而成。大家相互学习、交流绘制纸浆画的手法,小朋友们也纷纷加入,与家长共同创作。

冬酿酒是苏州冬至必备饮品,味道清甜,兼具暖身、驱寒、养生等功效,现场其乐融融,共同感受苏州地区独特的民俗风情。

徐晓安